



**АНОНСЫ
НОМЕРА**

**Детство
не обналичивается**



**Встреча для вас:
Ирина Наумова**

ЧИТАЙТЕ В СУББОТУ

— **Директор школы:
друг? наставник? менеджер?**
— **Строят храм пенсионеры**

№ 280–281 (6967–6968)

ЧЕТВЕРГ, 14 октября 2010 года

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам еженедельным тиражом **30000 экземпляров.** Распространяется в Чувашской Республике. **ЦЕНА СВОБОДНАЯ.**

ГРАНИ

Откройте, перепись!



НА ПЕРЕПИСНОМ УЧАСТКЕ В ШКОЛЕ № 13 ВСЕ ГОТОВО К ПЕРЕПИСИ. ЗАВЕДУЮЩАЯ УЧАСТКОМ ЗОЯ КИРИЛОВА, ПЕРЕПИСЧИК РУСЛАН АЛЕКСАНДРОВ, ИНСТРУКТОР ТАМАРА МИХАЙЛОВА, ПЕРЕПИСЧИК МАРИЯ АРМЯНОВА. ФОТО ВАЛЕРИЯ БАКЛАНОВА.

Сегодня в нашей стране стартует Всероссийская перепись населения. Пройдет она под девизом "Россия важна каждому!"

На какие вопросы предстоит ответить людям? Предусмотрены три вида бланков: для постоянно проживающих в России, для тех, кто находится на территории страны временно, и бланк с вопросами по жилью.

Переписчики спросят о дате и месте рождения каждого из членов семьи, о семейном положении и национальности, о том, какое образование у вас и ваших детей, есть ли у вас работа и отдельное жилье, об источниках

средств к существованию (работа, пенсия, пособие...). Кроме того, есть ли в квартире газ, центральное отопление, горячая вода, как вывозится мусор.

Собранные сведения в последующем станут основой для государственных программ в области жилищного строительства, здравоохранения и образования, других важнейших сферах жизни.

Если вы не можете принять переписчика у себя дома, ответить на вопросы переписи можно и на любом стационарном участке (список опубликован на 5-й стр.). Их в Новочебоксарске 19, свои двери они распахнут сегодня и будут работать до 25 октября с 8.00 до 21.00 ежедневно.

Андрей СЕРГЕЕВ.

Дороги, которые мы выбираем

По данным, предоставленным МУ "Архитектурно-градостроительное управление Новочебоксарска", в нынешнем году на ремонт магистральных дорог в муниципальном бюджете предусмотрена сумма в 1 миллион рублей.

НА ЗЛОБУ ДНЯ

Из них 200 тысяч рублей израсходованы на обслуживание ливневой канализации, то есть очистку и латание аварийных колодцев. Остальные средства направлены на ямочный ремонт примерно 1700 квадратных метров асфальтового полотна. Ремонт капитальный в нынешнем году муниципальному бюджету оказался, что называется, не по карману. В 2009-м расходы на ямочный составили 1,5 миллиона рублей, капремонт — 3 миллиона рублей. Тогда на эти деньги преобразился участок дороги по ул. Южной.

Для сравнения приведем данные трехлетней давности. В 2007-м "Грани" сообщали о 15 миллионах рублей, дополнительно выделенных из муниципального бюджета на ремонт дорог в нашем городе, из них 12 миллионов были израсходованы на внутриквартальные проезды и 3 миллиона — на централь-

ные улицы. Тогда на эти деньги удалось привести в порядок более 16 тысяч квадратных метров покрытия. Сейчас такие суммы и объемы работ представляются чуть ли не сказочными.

Дела с ремонтом внутриквартальных дорог в 2010-м обстоят несколько лучше. В МУП "УК в ЖК" объем работ составил 1905 кв. м, а затрат — 1 миллион 106 тысяч рублей. По словам главного инженера ООО "УК "Новэк" Геннадия Козлова, в нынешнем году управляющая компания запланировала отремонтировать 1631 квадратный метр асфальтового покрытия во дворах и отмоستков домов. Работы на 1503 кв. м уже выполнены. Финансируются они на средства, собранные с жильцов по статье "Ремонт мест общего пользования".

Казалось бы, дороги — вечная беда всей России, и не только у нас нет средств на их своевременное латание. Впрочем, можно порадоваться за жителей Чебоксар. По инициативе депу-

татов "Единой России" в Госдуме РФ летом нынешнего года 16 миллиардов рублей из дополнительного дохода федерального бюджета решено направить на ремонт дорог в столицах регионов. Проект получил название "Новые дороги городов России", в него попали столицы 32 субъектов, в том числе и Чувашской Республики.

Если сравнить нашу столицу с другими, то сумма, положенная Чебоксарам, не столь и внушительна. Ведь проживают здесь меньше полумиллиона человек. К примеру, густонаселенный Саратов получит свыше 800 миллионов рублей, Нижний Новгород — 1 миллиард 248 миллионов, шестисоттысячный Ижевск — почти 600 миллионов. Чебоксарам же достанутся 345 миллионов рублей.

Республиканские средства массовой информации уже сообщили, на что планируется потратить эти средства: реконструкцию проспекта Ивана Яковлева, ремонт улиц Калинина, Ярославской, Энгельса, строительство двух новых подземных переходов. Впрочем, Новочебоксарск — не столица.

Вернемся в наш небольшой и уютный город. Каковы

прогнозы по ремонту дорог на 2011 год? Выйдет ли в следующем году муниципальная казна Новочебоксарска на докризисный уровень и сможем ли мы сами, ни на кого не рассчитывая, отремонтировать свои дороги? Если нет, то вариантов не так уж и много.

Первый — смиряться и ждать лучших времен. Второй — войти самим в какую-нибудь федеральную или республиканскую программу (если они будут объявлены) либо (третий вариант) надеяться на помощь бюджета республики. Кстати, в Удмуртии примерно так и поступили: региональное отделение "Единой России" обратилось с просьбой к президенту Александру Волкову выделить средства на ремонт дорог в других республиканских городах, помимо Ижевска. Тот просьбу поддержал, в итоге Можге перечислены 20 миллионов рублей, Воткинску, Глазову, Сарапулу по 25 миллионов рублей.

Андрей СЕРГЕЕВ.

Ждем откликов на www.grani21.ru и горячий SMS-номер 8-987-66-8888-0.

ЖИЛЬЕ ВЕТЕРАНАМ И ДЕТЯМ-СИРОТАМ

Кабинет Министров ЧР определил формы предоставления в 2011 году мер социальной поддержки для приобретения жилья ветеранам и инвалидам, а также распределения средств на обеспечение жильем детей-сирот.

В нынешнем году за счет единовременных денежных выплат на строительство или приобретение жилых помещений улучшили жилищные условия 1009 граждан, в том числе 944 ветерана Великой Отечественной войны. До конца года новоселье справят еще 1360 нуждающихся, большая часть которых ветераны Великой Отечественной войны. В 2011-м на эти цели будут выделены 51302,7 тыс. рублей. Данной единовременной денежной выплатой смогут воспользоваться порядка 110 человек.

Что касается детей-сирот, то из федерального бюджета поступили 3171,075 тыс. рублей для софинансирования расходов на приобретение жилья детям-сиротам, детям, оставшимся без попечения родителей, а также детям, находящимся под опекой (попечительством), не имеющим закрепленного жилого помещения. Но средств хватит не всем нуждающимся. Они будут направлены лишь трем муниципальным образованиям — Чебоксарскому району, Чебоксарам и Шумерле. Именно в них, как пояснил на заседании Кабинета Министров ЧР глава Минстроя Александр Гончаров, проживает наибольшее количество детей-сирот.

Всего в Чувашии на учете состоят 794 ребенка-сироты, из которых 238 имеют право на обеспечение жильем в 2010 году. А жилье за счет средств республиканского бюджета получит 61 сирота, за счет дополнительных средств федерального бюджета — еще четверо.

Наш корр.

МОЖЕТ ТОЛЬКО ЧЕЛОВЕК

Завтра в Новочебоксарске пройдет акция "Автомобильный пункт в отделении переливания крови МУЗ "Новочебоксарская горбольница" по ул. Пионерской, 20.

В эти дни акция с таким названием проходит на территории всей России. Принять в ней участие могут не только авто- и мотовладельцы, то есть те, кто находится в зоне повышенной травмоопасности, но и члены их семей, пассажиры и обычные пешеходы. Цель акции — привлечь внимание общественности к проблеме нехватки доноров крови и ее компонентов в нашей стране.

Для того чтобы принять участие в акции, необходимо иметь новочебоксарскую прописку, прийти на пункт переливания крови с паспортом. В течение полугода предстоит повторный визит в донорский пункт — необходимо убедиться в безопасности сданной вами крови.

Телефон горячей линии службы крови 8-800-333-33-30 (звонок по России бесплатный).

Пресс-служба администрации Новочебоксарска.

19 октября в 15.00 в здании администрации Новочебоксарска состоится первое заседание Новочебоксарского городского Собрания депутатов Чувашской Республики пятого созыва.

ПОВЕСТКА ЗАСЕДАНИЯ:

1. О Регламенте Новочебоксарского городского Собрания депутатов Чувашской Республики.
2. Об избрании главы города Новочебоксарска Чувашской Республики.
3. О заместителе председателя Новочебоксарского городского Собрания депутатов Чувашской Республики.
4. О постоянно действующем секретариате Новочебоксарского городского Собрания депутатов Чувашской Республики.
5. О постоянных комиссиях Новочебоксарского городского Собрания депутатов Чувашской Республики.
6. О назначении даты проведения публичных слушаний.
7. Об административной комиссии при администрации города Новочебоксарска Чувашской Республики.
8. О протестах прокуратуры города Новочебоксарска.
9. Разное.

КУРС ВАЛЮТ НА 14 ОКТЯБРЯ
ДОЛЛАР США /30,13 руб. ЕВРО /42,04 руб.

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

НА 14 ОКТЯБРЯ	НА 15 ОКТЯБРЯ
небольшой снег	небольшой дождь
днем: температура +1...+2, ветер юго-западный, 5 м/с давление: 736 мм рт. ст. восход/заход солнца 7.18/17.53	ночью: температура +2...+3, ветер юго-западный, 3 м/с днем: температура +2...+3, ветер юго-восточный, 5 м/с давление: 736 мм рт. ст. восход/заход солнца 7.20/17.50

**ЛУНА: ВТОРАЯ ЧЕТВЕРЬ 15 ОКТЯБРЯ.
НЕБЛАГОПРИЯТНЫЙ ДЕНЬ: 15 ОКТЯБРЯ (1.00–3.00).**

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА "ГРАНИ" НА 2011 Г.

ПОДПИСАТЬСЯ ВЫ МОЖЕТЕ:

- В редакции и у почтальонов за наличный расчет — **210 руб.** на 6 месяцев, **400 рублей** годовая (редакция имеет свою службу доставки).
- За наличный расчет в киоске перед центральной проходной ОАО "Химпром" — **210 руб.** на 6 месяцев, **400 рублей** годовая.

- Субботний выпуск с программой — **108 руб.** на 6 месяцев.
- В киосках "Чувашпечати" (Чебоксары и районы) — **126 руб.** на 6 месяцев (с получением газеты в киосках).
- В почтовых отделениях Новочебоксарска — **274 руб. 50 коп.** на 6 месяцев.

Позвони по тел. 73-89-19, отправь SMS со словом "Подписка" на горячий SMS-номер 8-987-66-8888-0 или отправь заявку на сайте www.grani21.ru, и наши почтальоны придут к вам сами.

Опыт старшего поколения и энергия молодых — вот двигатель прогресса

В конце прошлого года в городском конкурсе “Человек года” в номинации “Работник ЖКХ-2009” Ирина Наумова была признана человеком года. Родилась и выросла она в Алатыре, в Новочебоксарск приехала вместе с мужем в 1981 году и считает его родным. К тому же ровесница ему — скоро так же, как и город, отмечает юбилей. А в будущем году у нее еще одна знаменательная дата — тридцать лет, как трудится в сфере жилищно-коммунального хозяйства.

— Ирина Анатольевна, вся ваша сознательная жизнь связана с ЖКХ. Расскажите, как и почему выбрали эту сферу?

— Окончила Чебоксарский электромеханический техникум, к тому времени муж уже работал здесь. А я не могла сразу трудоустроиться по специальности. Обратилась в ЖКО ЧПО “Химпром”, где директором был Николай Михайлович Капустин. Он взял меня электриком, затем перевел в жэк техником-смотрителем. Работала инженером, заместителем начальника ПТО, последние два года — главным инженером управляющей компании.

Капустин научил меня всему. Вообще, на всем протяжении моего становления в ЖКХ встречались только опытные, душой болеющие за дело люди. С теплотой и благодарностью вспоминаю Раису Григорьевну Лакман, Михаила Ивановича Дулина, который весь жилой фонд знал досконально — мог в любой момент, не заглядывая в бумаги, сказать, когда, в каком доме, например, был ремонт.

— Знаю, у вас есть опыт журналистской работы.

— Моя журналистская деятельность длилась всего год. После окончания школы, поскольку очень хотела стать журналистом, решила поступить на филологический факультет пединститута, но не прошла по конкурсу. И пошла в многотиражку — в редакцию газеты завода “Электроприбор”. Ну а через год родители переубедили меня, и я поступила в техникум. Без отрыва от производства окончила госуниверситет, строительный факультет.

— Женщине работать главным инженером наверняка нелегко, да еще в компании, где жилищный фонд довольно большой и старый.

— Все не трудно. Возможно, как раз потому, что женщина. Объем работ, безусловно, большой. Выручают знание, опыт. Состояние жилищного фонда знаю хорошо, ведь начинала, как говориться, с подвала.

— Профессия ваша, хотя и благородная, но, согласитесь, не престижная. Коммунальщика, образно говоря, каждый обидеть может — за то, что нет в кранах горячей воды, батареи не греют или, наоборот, в квартирах слыш-



ГЛАВНЫЙ ИНЖЕНЕР МУП “УК В ЖКХ Г. НОВОЧЕБОКСАРСКА” ИРИНА НАУМОВА.
ФОТО ВАЛЕРИЯ БАКЛАНОВА.

ком жарко. Никогда не приходила мысль все бросить и сменить профессию?

— Дело, которым я занимаюсь, мне нравится. С удовольствием иду на работу и с удовольствием возвращаюсь домой. Конечно, бывает всякое: есть люди недовольные, приходится выслушивать претензии. Когда разъяришь, все по полочкам разложишь — понимаю.

Буквально недавно пришла ко мне председатель ТСЖ: была недовольна выставленной суммой за ремонт кровли в машинном отделении лифта. Беседовали долго, пояснила, к чему может привести поломка, если вовремя не устранить ее. Ушла удовлетворенной, сказав, что обязательно подпишет документы.

Большинство горожан знает, что наш труд нелегкий и не все зависит от нас. И промахи случаются. К примеру, не всем сразу тепло смогли подать: пусконаладочные работы затянулись в силу разных причин.

— Лет пятнадцать идет разговор о реформировании ЖКХ, уже третья программа принята на федеральном уровне. Как “долгожитель” отрасли ЖКХ, вспомните шаги преобразования.

— Сегодняшнее жилищно-коммунальное хозяйство совсем не то, что было тридцать лет назад. Мы продвинулись далеко вперед. Касается это и технической оснащенности, и структуры предприятий ЖКХ. Раньше жилищно-эксплуатационный участок выполнял все работы самостоятельно. Был, например, один техник-смотритель, лифтер-обходчик, сантехник, у которого в одной руке гаечный ключ, в другой — термометр, и он смотрел, как функционирует тепловой узел.

Учет налажен, следующий этап — экономия энергоресурсов, поэтому наша задача — повсеместно установить узлы регулирования. Они уже имеются в 85 домах, управляемых нашей компанией.

“ Считаю, что главная цель реформирования ЖКХ — повысить качество услуг, не допуская их удорожания. Сегодня львиную долю платежей — 80 процентов — составляет стоимость энергоресурсов. А на то, чтобы привести в порядок дома: отремонтировать инженерные сети, убрать подьезды, подмести придомовые территории, остается мизер.

Сейчас иначе — все параметры в компьютере. И работать стало интереснее. Это привлекает в отрасль молодежь. Если раньше средний возраст сотрудников был предпенсионный и пенсионный, то сейчас в пределах сорока лет. Опыт старшего поколения в сочетании с энергией молодых — вот это двигатель прогресса. В нашей компании трудится немало энергичных, целеустремленных молодых людей. Мы стараемся внедрить все новое, что есть в отрасли ЖКХ.

Новочебоксарск, пожалуй, единственный город в стране, где все жилые дома оборудованы общедомовыми приборами учета тепла и горячей воды. Когда встречаюсь с коллегами из других регионов и рассказываю об этом, они просто не верят, что такое может быть. Даже в больших городах не ведется 100-процентный учет тепловой энергии.

Учет налажен, следующий этап — экономия энергоресурсов, поэтому наша задача — повсеместно установить узлы регулирования. Они уже имеются в 85 домах, управляемых нашей компанией.

приходится подолгу сливать, и я оплачиваю дополнительную электроэнергию.

— На основании того самого постановления правительства РФ № 307, которое всем оскормило? Когда появятся обещанные Минрегионом России новые Правила оказания коммунальных услуг?

— Их все еще нет, хотя, как нам говорят, должны начать действовать с 1 января будущего года. Предполагается, что плата за дополнительный расход энергоресурсов будет начисляться всем жильцам, а не только имеющим квартирные счетчики, как сейчас. Наверное, для того чтобы заставить людей устанавливать индивидуальные приборы учета. По их показаниям жильцы все равно будут платить меньше, чем по нормативам. Даже с учетом дополнительных начислений.

— Слабое место большинства домов, безусловно, кровля. Ходят слухи, якобы чинить крышу осенью коммунальщикам выгодно, потому что стоимость работ в это время года выше. Действительно так?

— Абсолютно неверное утверждение. Ремонт кровли начинаем в апреле-мае, как только погода налаживается. А план составляем по итогам осеннего и весеннего осмотров. На осень остаются заявки, поступившие летом.

Что касается стоимости работ, то она никак не связана с временем года. А вот от комплекса работ может зависеть. Есть дома, где нужно заменить только верхний слой кровельного ковра. Бывает, что разрушена кладка на парапетах кровли. В этом случае приходится полностью снимать старое покрытие и укладывать но-

вое. Такие работы ни в коем случае на осень не оставляем. Кстати, применяем только современные наплавляемые материалы, срок службы которых более 15 лет.

— Сколько домов, находящихся в управлении вашей компании, требует капитального ремонта кровли?

— Примерно процентов пятнадцать.

— В редакцию часто обращаются горожане с тем или иным вопросом. Автор одного из писем спрашивает, не платят ли законопослушные потребители за тех, кто уклоняется от оплаты коммунальных услуг.

— Долги населения за потребленные коммунальные услуги на сегодня свыше 50 миллионов рублей. Образовавшаяся задолженность никак не влияет на добросовестных плательщиков. Тариф из-за этого не увеличивается. Данные долги — наши недополученные средства, которые мы должны перечислить поставщикам энергоресурсов.

Увы, у некоторых собственников или квартироремонтчиков сложилось мнение, что платежи за коммунальные услуги не первостепенные расходы. Когда беседуешь с ними, они вполне серьезно: “А мы заплатили за учебу сына” или “Мы платим кредит на автомашину”. Есть собственники, у которых задолженность свыше 100 тысяч рублей. И у них в городе несколько квартир. Планируем в ближайшее время организовывать рейды совместно с работниками ГИБДД и судебными приставами и арестовывать у должников автомобили.

— Ваш рабочий день длится...

— ...по трудовому расписанию восемь часов. Если бывают непредвиденные ситуации, приходится, конечно, задерживаться. Иногда и ночью телефонные звонки раздаются. Вот последний случай. До полуночи пришлось разыскивать арендатора помещения, где лопнула труба отопления. Найти его так и не удалось. И весь жилой дом остался без тепла и горячей воды.

— Выходные как проводите?

— Летом почти всегда на даче: родители занимаются овощеводством, я люблю выращивать цветы. Зимой читаю, вяжу. Благодаря современному чудо-средству — аудиокниге — удается два любимых занятия совмещать. Слушаю по настроению — либо романы исторические, либо классическую литературу, либо детективы. Обожаю сказки Пушкина.

— Чего в жизни ни за что никогда бы не сделали?

— Родители с детства учили, что такое хорошо и что такое плохо. Я бы не совершила плохих поступков, за которые потом пришлось бы раскаиваться.

— Любимое время года?

— Осень. Даже когда идут дожди, когда холодно.

Галина МИРОНОВА.

Соучредители: Министерство культуры, по делам национальностей, информационной политики и архивного дела Чувашской Республики, ГУП “Издательский дом “Грани”.

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия по Приволжскому федеральному округу — свидетельство ПИ № ФС 18-2325 от 15 августа 2005 г.

Директор — главный редактор ГУП “Издательский дом “Грани” **БЕЛОВ АЛЕКСЕЙ ГЕОРГИЕВИЧ.**

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 429955, Чувашская Республика, г. Новочебоксарск, ул. Советская, 14а.

ПРИЕМНАЯ: 73-05-02. **ФАКС:** (8352) 73-05-02, 73-09-07.

E-MAIL: grani@cap.ru, reclamagrani@mail.ru.

АДРЕС В INTERNET: http://www.grani21.ru.

заместитель главного редактора — ответственный секретарь — **73-00-85;** главный бухгалтер — **73-07-49;** отдел промышленности — **73-14-55;** отдел социальных проблем — **73-06-81;** отдел экономики и экологии — **73-31-50;** отдел права — **73-06-81;** отдел защиты прав потребителей — **73-32-61;** издательский отдел — **73-09-35;** отдел рекламы — **73-09-07, 73-03-96;** копировально-печатный отдел — **73-09-35;** отдел объявлений — **73-89-19.**

ПРИЕМ ОБЪЯВЛЕНИЙ ОТ ОРГАНИЗАЦИЙ И ГРАЖДАН с 8.00 до 17.00 (обед с 12.00 до 13.00). ТЕЛ.: 73-09-07, 73-89-19.

Рукописи не возвращаются и не рецензируются. Опубликованные мнения не всегда совпадают с точкой зрения редакции. При перепечатке ссылка на “Грани” обязательна. **За содержание рекламы ответственность несет рекламодатель.** Материалы рекламного характера публикуются с пометкой “Реклама” или “На правах рекламы”.

Индекс 54831. Номер сверстан в редакции и отпечатан в типографии ГУП “ИПК “Чувашия”. 428019, г. Чебоксары, пр. И.Яковлева, 13. Подписано в печать в 18.00. Заказ № 3154. Тираж 6100.

Дежурный редактор **В.П.МУТРИСКОВ.**